

百年商帮爱国爱乡 薪火相传再铸辉煌

——纪念邓小平“把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波”指示发表30周年

杨明祥 刘士岭

宁波帮，又称甬帮、宁帮，原指明清以来浙江宁波府属鄞县、慈溪、镇海、奉化、象山和定海(今舟山市)六县的地域性商人集团，现指明清以来活跃在国内外各个领域的宁波籍人士。长期以来，一代又一代宁波帮以落地生根的开拓精神，艰苦创业，勇闯世界，涌现出一大批工商巨子和名流，享誉海内外，蜚声全世界；以叶落归根的赤子情怀，情系桑梓，报效祖国，用实业救国、科教兴国的实际行动，实践着他们振兴中华的梦想。



1984年8月1日，邓小平在听取谷牧关于宁波工作的情况汇报后指示：“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。



邓小平多次会见“世界船王”包玉刚

华夏捐资兴教第一人。李达三、曹光彪以赤子之情和巨额捐款，发展祖国的教育、科技事业。陈廷驊、赵安中等宁波帮人士，堪称希望工程的功臣。以李惠利医院为代表的宁波市几乎所有大的公立医疗机构都得到过宁波帮人士的慷慨捐助。改革开放30多年来，共有650多位海外宁波帮人士为家乡捐资兴办各类公益事业2500多项，捐资总额超过17亿元人民币。

在邓小平的伟大号召下，宁波帮助力宁波的现代化建设。宁波帮人士在宁波投资兴办企业，开展商品贸易，为宁波介绍引进国外先进技术、管理经验和信息，促成宁波与外省、市和外国合资合作项目。1992年，台湾宁波帮人士应昌期在宁波投资设立现代建筑材料公司及利华羊毛公司，首开宁波帮人士投资家乡先河。至2013年底，宁波来自80多个国家或地区、总投资1155亿美元的14600多个项目，70%是宁波帮的投资或由他们牵线搭桥引进。其中，海外宁波帮在甬投资项目2000多个，总投资100多亿美元，实际利用外资近50亿美元。当年，甬商回归项目资金超过500亿元。

李本俊、安宇昭、王凯彦、朱英龙等一批老一辈海外宁波帮的后代，为故乡建言献策、捐资助学、引进人才、投资企业，延续着海外宁波帮对故土、乡亲的深情厚爱。

在新一代宁波帮人士的努力下，宁波诞生了中国第一所中外合作大学——宁波诺丁汉大学，成立了中科院宁波材料技术与工程研究所，揭开了宁波教育、科技发展的新篇章。“包玉刚国际基金”等一大批新的助学兴教公益项目与老一辈宁波帮人士的捐助项目交相辉映，再铸辉煌。

在宁波帮人士的帮助下，宁波从30多年前一个默默无闻的浙东商埠小城，一跃成为国家计划单列市、较大的市、副省级城市和长三角南翼经济中心，在中国现代化建设的整体布局中占有重要地位。宁波的巨变，凝聚着无数宁波帮人士的心血汗水，饱含着他们心系桑梓的深情厚谊，印证着中国改革开放的成功布局，也昭示着邓小平开创中国特色社会主义道路在宁波的成功实践。

进入21世纪以来，中国的改革步入攻坚期和深水区。全面深化改革，继续扩大开放，成为推进现代化建设事业，实现民族伟大复兴“中国梦”的必由之路。作为东部沿海发达地区的宁波，在国家全面深化改革，发展中国特色社会主义道路的伟大进程中，被赋予了更多先行先试的探索任务。

2011年12月，习近平从坚持和发展中国特色社会主义出发，提出要把宁波建设成中国特色社会主义示范区，为全国科学发展探索新路。2012年2月，中共宁波第十二次代表大会正式提出要把宁波“基本建成现代化国际港口城市”，提前基本实现现代化，努力成为发展中国特色社会主义“四好”示范区。2014年6月，习近平总书记在国际工程科技大会上，向世界推介科技创新的典范——宁波杭州湾跨海大桥。宁波，在中国特色社会主义伟大事业中，正承担着新的历史使命。

创造了百年传奇的海内外宁波帮，也必将继续担负起引领世界华侨华人投身中华民族伟大复兴“中国梦”的历史使命，与故乡宁波和伟大祖国一起，同舟共进，再写辉煌！

历史上的本月

时间	重要历史事件
8月1日	1956年 午夜，强台风在象山县登陆，袭击宁波全区域，中心风力12级以上，造成巨大损失，共死亡4236人，淹没农田151.3万余亩，房屋倒塌15.7万间。
8月7日	1985年 国务院、中央军委批准原栎社机场新建二级民用机场。1987年7月开工，1990年6月通过验收，7月1日交付使用。
8月9日	1944年 浙东敌后临时行政委员会在慈南(今姚南)创办浙东鲁迅学院。由黄源任院长，陈成刚任教育长。
8月12日	1945年 新四军浙东游击纵队向日伪军发出通牒，命令所有敌军立即停止抵抗，听候接收。
8月13日	1942年 成立第三战区淞沪游击队三北游击司令部，何克希任司令、谭启龙任政委、连柏生任副司令、刘亨云任参谋长、张文碧任政治部主任。辖三、四、五支队。
8月15日	1945年 日本宣布无条件投降。浙东区委成立动员委员会，动员浙东解放区军民坚决消灭顽抗的日伪军。
8月16日	1937年 日军飞机首次空袭宁波，在栎社机场投弹2枚。至1941年4月，轰炸机场近20次，附近村庄多次被炸。
8月18日	1949年 为解放舟山群岛，人民解放军第二十二军六十四师、六十六师和二十一军六十一师发起了“百日逐岛攻坚战”，先后解放了大歼、梅山、金塘、六横、虾峙、桃花等岛屿，歼敌9000余人。
8月22日	1916年 孙中山乘火车抵宁波。下午在省立四中(今东恩中学)发表演说，提出振兴实业、讲求水利、整顿市政，鼓励宁波人奋发自强。23日乘“健康”舰视察象山港。
8月25日	1944年 新四军浙东游击纵队海防大队一中队血战大渔山。此战被誉为“海上狼牙山之战”。
8月27日	1984年 谷牧、卢绪章在杭州听取宁波、温州两市对外开放工作汇报，传达邓小平8月1日一次谈话，“要把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”。

宁波的桥

高桥

位于宁波市鄞州区高桥镇高桥村西塘河北岸与大西坝河交汇处，始建于北宋，现桥系清光绪八年(1882年)重修。系单孔石砌拱桥，全长28.50米，宽4.65米。桥身用规整的块石砌筑，拱券用长方弧形石板纵联分节并列砌筑。桥顶地面平直，桥面两侧各设有高浮雕荷叶图案石桥栏。



张世清 高曙明

响应号召 造福家乡

近代以来，宁波帮成为几代伟人关注的对象。早在1916年，孙中山就在宁波发表演讲：“凡吾国各埠，莫不有甬人事业，即欧洲各国，亦多甬商足迹，其能力之大，固可首屈一指者也。”1949年5月，解放宁波前夕，毛泽东电令部队“在占领绍兴、宁波等处时，要注意保护宁波帮中小资本家的房屋财产”。1984年8月，邓小平在北戴河的一次谈话中，高瞻远瞩地发出了“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”的伟大号召，由此拉开了宁波帮投身宁波改革开放和现代化建设的序幕，为宁波开发建设指明了方向。

在邓小平的伟大号召下，宁波帮促成了宁波开发开放的一系列大事要事。在邓小平“要派卢绪章同志去宁波，帮助搞好那里的对外开放”、“宁波可以同大连展开竞赛”、“宁波的民用机场要解决”等一系列指示和亲自过问下，时任国务院宁波经济开发协调小组组长谷牧和包玉刚、卢绪章、陈先、王仲毅等宁波帮人士，努力促成了宁波的计划单列，促成了港口开发、工业发展、机场建设等大事要事，为宁波城市地位的提升和经济社会的进步奠定了坚实的基础。以包玉刚为代表的宁波帮人士出谋划策、奔走联络、牵线搭桥、捐资助建，担当“大使”，为宁波开发开放作出了重要贡献。

在邓小平的伟大号召下，宁波帮促进了宁波社会公益事业的大发展。早在20世纪60年代，宁波帮人士王宽诚先生就在宁波捐资兴建了东恩中学和东恩小学，首开宁波帮捐助宁波教育先河。1985年，他出资1亿美元创立了王宽诚教育基金会，帮助中国培养出国留学人才。同年，“世界船王”包玉刚先生在邓小平的支持下，捐资2000万美元创建宁波大学，圆了宁波的综合性大学梦。邵逸夫先生连续30年为祖国内地教育事业捐赠巨款，累计达47.5亿港元，仅在宁波的捐赠超过了4293万元人民币，堪称

薪火相传 再铸辉煌

历经百年风雨而传承不歇的宁波帮，薪火相传，生生不息。如今，继承了先辈报效桑梓、振兴中华伟大理想的新一代宁波帮人士，正高举宁波帮精神的旗帜，在实现中华民族伟大复兴中国梦的道路上，耕耘着新的希望，书写着新的传奇。

美国网讯公司创始人朱敏、“网易”创始人丁磊、银泰投资公司创始人沈国军、深圳宁波商会会长王伟明等到外面世界寻找精彩的宁波商人，在中国乃至世界经济舞台上演绎着宁波帮新的篇章；雅戈尔创始人李如成、奥克斯创始人郑坚江、金田集团创始人楼国强、方太集团创始人茅理翔等一大批留在故乡的宁波商人，秉承宁波帮的商业智慧和商业精神，为家乡的腾飞书写着宁波帮新的神话；苏文骏、赵亨文、

宁波市党史地方志

事业发展巡礼之二

修志铭刻宁波记忆 问道以启城市发展

地方志是传承和彰显中华文明的重要载体，是中华民族优秀传统文化的瑰宝。习近平总书记强调，要高度重视修志，把历史智慧告诉人们，激发我们的民族自豪感和自信心。李克强总理强调，修志问道，以启未来。地方志存史、育人、资政，做好修志工作十分重要。

宁波是“方志之乡”。自宋元时期编修四明六志、明、清、民国时府志、县志、专志编纂不断，修志蔚成风气，名志佳志享誉海内外。新中国成立后宁波首轮修志，全州市县二级志书全部获得省二等奖以上奖项，《宁波市志》、《慈溪县志》获得全国一等奖。近年来，在国家、省、市领导重视下，在社会各界关心下，我市地方志工作不断夯实基础，创新发展，成为全国地方志系统信息化建设试点和第二轮修志工作试点城市。

执着守望 形成修志工作格局

2002年，我市成立党史方志合一的工作机构，其后在全省最早组建成立县(市)区级志志工作机构。2012年3月，建立宁波市史志研究中心，努力打造一支素质较高的史志工作专业队伍。

在全市为修志编史提供资料、撰写初稿的部门、单位有近200个、数百人，构建起方志的基础工作网络。同时，建立史志工作专家库；一批高校和科研机构专家

学者，参与市志课题的编研；特聘专家对市志史料校核审查，初步建成专家修志的工作模式。近期还成立市地方志学会，进一步开拓方志工作领域和范围。

多年努力下，《宁波市实施〈地方志条例〉办法》颁发，以党委领导、政府主持、各级地方志工作机构组织实施，专家参与、社会联动的全市地方志工作总体格局已经构建，开门修志、众志成城、修志用志的地方志工作的整体态势已经形成，编辑队伍持续壮大，事业发展和社会根基更加稳固，社会影响力也在不断提升。

提升质量 打造志书精品佳作

地方志是记述本行政区域或行业(部门)自然、社会、政治、经济、文化的历史和现状的资料性文献。组织编纂、审查、出版地方志书，是方志工作的基本任务。2012年，按照全国二轮修志试点的要求，对新编市志大纲作相应修改，目前总字数约800余万字市志初稿基本完成，即将进入分纂。

县(市)区修志走在前列，在《北仑区志》于上年出版后，《海曙区志》也于近日出版，《慈溪市志》通过终审，其他也大多通过了复审、初审。《宁波军事志》等部门、专业志陆续出版，部分乡镇(街

道)、村开始尝试修志。除市本级外，象山县也是全国二轮修志工作试点单位，象山县、海曙区、鄞州区方志部门还是省创优试点单位。

为真正发挥应有的示范引领作用，近年来市方志办每年举办理论研讨会，召开业务培训会，组织编纂人员参加业务进修，招录了一批硕士以上的专业编纂人员，研究型编纂方式初步实现，努力提高编纂整体质量，编修更多经得起历史检验、经世致用的名志佳作。

著录当下 年鉴品牌逐步凸显

年鉴是记载政府或行业(部门)年度施政和发展内容的有效载体。组织编纂、审查、出版地方综合年鉴，是地方志工作机构的法定职责。1998年，市方志办开始编纂《宁波年鉴》，每年一卷，至今已编纂出版了17卷，建立了一套行之有效的编纂工作机制。《宁波年鉴》每卷约150万字，50余个栏目，记述上一年全市范围的新事物、新变化、新成就和新经验。《宁波年鉴》多次获全国一、二等奖，已形成品牌，广受关注和好评。

2012年，市政府办公厅下发《关于进一步加强地方综合年鉴编纂工作的通知》，地方综合年鉴工作在各县(市)区推开。《鄞州年鉴》、《象山年鉴》连续出版，《宁海年鉴》、《余姚年鉴》、《北仑年鉴》出版，其余各县(市)区均已

启动编纂工作。部门年鉴和专业年鉴编纂势头良好，据不完全统计，市县两级相关部门已编印专业年鉴20余种140余部，向全社会提供了丰富的公共文化服务产品，保存一大批现实资料。

修志致用 力争各业齐头并进

地方志是一座巨大的文化宝库，也是一项系统的文化工程。近年来，市方志办编纂的宁波历史文献丛书已影印出版了《宋元四明六志》、《明代宁波府志》两辑，第三辑《清代宁波府志》即将付印。

方志信息化是我市的工作亮点，作为全国信息化建设试点单位，市方志办构建起以多个系统(软件平台)为核心、多个全文数据库为基础的方志信息管理服务体系，建立市情信息平台。市县二级均创办方志网站和刊物。先后举办12次全市方志理论研讨会，推进方志理论研究。市方志馆已定位于老外滩的城展馆原址，前期工作推开；慈溪馆开馆。

当前，市方志办正在以资政服务和社会化修志志用修志为动力，以推进志书、年鉴编修为重点，以学术研究 and 学科建设为基础，以地情网络、方志文献数据库、国际交流中心、方志馆、博士后流动站等为平台，努力推进地方志事业全面、持续健康发展。